# 自我革新,蹚出新路子

## 中美贸易摩擦背景下宁波外贸突围路径调查(上)



"中国制造"依然是欧美零售商的首选。(新华社发)

倏忽之间,盛夏已至,阳光炙热。不过,令宁波1.6 万多家外贸企业更焦灼的是难言乐观的外部局势:去年 以来,由美国单方面挑起的中美贸易摩擦,不仅损害了 中美的贸易关系,给世界经济复苏蒙上阴影,更给身处 其中的进出口企业带来严峻挑战。

在众多业内人士看来,贸易摩擦既不是一朝一夕的

问题,也不是一招一式的较量。那么当下,宁波的外贸形 势究竟怎样?外部环境变化对外贸影响如何?外贸能否 实现稳定增长?近日,本报记者走访调研了甬城部分外 贸企业和外贸转型升级基地,与各地商务部门和行业协 会相关人士交流座谈,探寻中美贸易摩擦背景下的宁波 外贸突围路径。今起推出系列报道,敬请关注。

记者 单玉紫枫

#### 无利可让 产品迭代升级提升附加值



"市场就是这么残忍。"中基宁 波集团副总裁应秀珍叹了口气,上 半年中基出口总额 7.91 亿美元,同 比增长了10%。成绩不错,但旗下的 中基惠通平台上有一些小企业,今 年以来没有一个美国客户来领报关

作为外贸综合服务平台,中基 惠通共有注册中小外贸企业8000 多家,累计服务中小外贸企业逾万 家。换句话说,这里折射的一线冷 暖,并不仅仅是显微镜下的个案。

随着国内经济下行压力增大、 生产要素成本逐年上升,外贸出口 已进入增速换挡期,部分企业利润 空间被急速压缩,美国加征关税以 后,对其更是雪上加霜。

"其实所有的价格谈判在加征 10%关税的时候,就已经结束了。 宁波富赛尔照相器材有限公司外贸 负责人王冬梅说,10%的关税,企业 尚可以与客户协商各自的承担比 例。但是上调到25%,企业即使利润

和富赛尔一样,直言"无利可 让"的企业占到了外贸企业的绝大 多数,而同行之间的毫厘之争也让 工厂疲于应付。不少企业开始觉醒, 壮士断腕,对低附加值品类产品"自

宁波陆尊国际贸易有限公司对 美国年出口额2500万美元,70%产 品在美国加税清单内。"这些产品的 价格被杀得一塌糊涂。其中有些低附 加值产品的订单对方就直接取消或 者超市不进这个货,大概占到15%。' 总经理罗旭平痛定思痛,"未来针对 美国市场,我们会更关注高附加值的 产品,放弃低附加值产品。

事实上,国际贸易上的每次大 波动,都是市场重新洗牌的过程。长

远来看,即使没有发生此次经贸摩 擦,这类产品也是迟早要被淘汰掉的。 采访中,众多业内人士指出,企业不如 利用这一契机,加大转型升级力度,提 升产品附加值。

在宁波杭州湾新区的嘉乐电器 生产车间,目前仍是加班加点,一派 繁忙景象。从2012年落户时的几千 万元产值,到去年的16亿元总产 值,嘉乐几乎成了中国小家电企业 的"成长神话"。今年上半年,嘉乐对 美国的出口交货值逆势增长20%以 上。目前,嘉乐的空气炸锅已有200 多种型号,在市场上首屈一指。

"去年我们研发投入了5000万 元,今年打算再投5000万元到8000 万元。并且把原先预计2020年发布 的产品,提前到今年下半年上市。 嘉乐总经理张一驰告诉记者,"未来 还要进一步加快速度,力求产品半 年小提升,1到2年大迭代。"

面对中美贸易摩擦的"统考 卷",嘉乐已有答案:继续加大研发 力度,做好手头的锅。

张一驰说: 去年我们 研发投入了5000万 元,今年打算再投 5000 万元到 8000 万 元。并且把原先预计 2020年发布的产品, 提前到今年下半年上 市,未来还要进一步

价值的方式上做点 "小变革",创新营销 渠道或许是不错的出 路。

#### 加快速度, 力求产品 半年小提升,1到2年 大迭代。 穷则变,变则 通,通则久。宁波的 经验证明:"价值"不 变的前提下,在传递

# 倾听一线声音

#### 权威解读

# 上半年宁波PPI 为何由升转降?

记者 俞永均

6月份,宁波市工业生产者 出厂价格 (PPI) 同比下降 1.6%,降幅较上月扩大0.9个百分 点;环比下降0.6%,由上月上涨 0.2%转为下降,结束了3个月以 来的上涨态势。

"上半年宁波 PPI 呈下降趋 势,而去年同期则是上涨的。"国 家统计局宁波调查队新闻发言人 陈斯恩告诉记者,今年1至6月,宁 降 0.7%, 购进价格同比下降 1.6%, 而去年同期皆上涨,分别为3.7% 和5.8%,呈现由升转降的态势。

从单月走势来看,去年四季 度开始, 我市出厂和购进价格的 同比涨幅均开始逐步缩小。进入 2019年, 出厂价格结束了自2016 今年4月同比上涨0.5%外,其余 月份均保持同比下降态势。而购 进价格则结束了自2016年9月份 来连续上涨的态势,前6个月份 均保持下降态势。

陈斯恩表示,造成上述情况 的原因主要有三方面:

一是成本推动力减弱。2018 年四季度, 国际 WTI 原油出现断 崖式下跌。今年上半年, WTI原 油平均价格在57美元/桶左右, 价格整体低于去年水平, 处于低 位运行。受上下游价格传导影 响,原油直接拉低了化工行业相 关产品的价格。具体来看,宁波 和化学制品制造业价格同比指

数,从去年12月的97.7震荡下滑 至 6 月份的 82.1, 下降幅度明 显,是总指数下行的首要因素。

二是工业经济承压, 市场需 求偏弱。上半年,全国规模以上 工业增加值实际增长6.0%,增速 较一季度回落0.5个百分点。我市 规模以上工业增加值实际增长 4.3%, 增速较一季度回落3.1个百 分点。5至6月,全国制造业采购 经理指数跌至荣枯线以下,两个 月指数均为49.4%,表明工业经 走弱, 企业以压低价格来参与市 场竞争,导致出厂价格进一步走

三是部分大宗商品价格低位 运行。2018年以来,美国贸易保 护主义和经济民族主义使国际秩 序更为动荡, 部分大宗商品价格 自去年四季度起持续下降。相关 数据显示, 电解铜、电解铝和带 钢价格从去年上半年的51955元/ 吨、14311元/吨和3960元/吨震 荡下行至今年的48264元/吨、 13795 元/吨和 3805 元/吨, 跌幅 分别达到7.1%、3.6%和3.9%。

从国家统计局宁波调查队调 和压延加工业、黑色金属冶炼和 压延加工业以及金属制品业产品 价格已分别连续10个月、8个月 和7个月出现不同程度的下降, 这三大行业共拉低总指数0.5个百 分点。有色金属等大宗商品价格 的下跌, 拉动相关行业产品价格 下跌,直接影响了工业生产者价 格走势。

#### 渠道创新

### 网上开店对接终端零售商

几天前,阳普生进出口有限公 司总经理杨永平遇到点小麻烦。

他所在的公司和一家美国供应 商有着长期稳定的渠道合作关系。 "这家供应商90%以上业务是我给 的,外界通常认为,我的话语权很 强。但实际上,在供应商这里,我 不敢轻举妄动。"合作上的龃龉,让 杨永平不得不重新审视自己固有的 营销策略。

在国际贸易的大链条中,企业 的角色不外乎创造价值与传递价 值。美国是非常大的消费市场,中 国具有完备的产业链和供应链,客 观上决定了两者互相需要。

宁波的经验证明:"价值"不变 的前提下,在传递价值的方式上做 点"小变革",创新营销渠道或许是 不错的出路。

以众瀚为例,在其出口版图 上,美国市场占到三分之一,按理 说美方加征关税对公司影响应该不 小。但从去年6月到今年6月,公司 业绩反而增长15%。"亚马逊自营业 务做了很多, 网购发展很快。" 蒋辉 告诉记者。

相比于老牌外贸人,李健接触 跨境电商的时间并不长。直到2017 年2月,他名下的宁波派瑞特户外

用品有限公司才开始在亚马逊全球 开店上线,当时营业额不过50万 元。然而,短短两年,派瑞特已非 吴下阿蒙,今年其出口电商营业额 预计达1.5亿元。

"跨境电商确实是一个创造奇迹 的地方。我们一开始就明确了不打 价格战,并且从包装、文案、产品 拍照到客服等所有配套服务在美国 当地完成,实现自主品牌出口。"李 健说, 现在公司不仅在美国大部分电 商平台开设店铺,还在洛杉矶拥有了 自己的海外仓,下一步准备在亚特兰 大开海外仓。

在城市另一头, 反复权衡后, 杨永平终于规划出下一步的发展路 径。"目前,公司自有品牌出口份额 已经占36%, ODM占30%以上, 剩 下 OEM 业务还不到 30%。既然如 此,我们决定把供应链这一块主动 放弃,同时壮大在欧美的销售团 队,把出口产品直接送到终端零售 商手上。"

"或许多年以后,我们再回头看 这场贸易摩擦,会发现这将是宁波 外贸的一场'成人礼'。"杨永平意 味深长地说,穷则变,变则通,通 则久,"如果日子一直太好过的话, 自我革新是很难下得了手的。"

#### 多点布局

### 减少对美单一市场依赖度

"今年尽管有1000万美元订 单,但我们战略性放弃了。"最近,宁 波华谊诺进出口有限公司总经理叶 普宇做了个艰难的决定。

华谊诺成立于2005年,十多年 来,公司一直以美国为主要出口市 场,占比达70%。以往美方一点风吹 草动都会让人惴惴不安,何况25% 的关税重压,一些订单已无利可图。

叶普宇说,这两年来,公司通过 各种办法努力减少美国市场的占 比,今年争取把份额降到60%至 65%,力求开拓更多元化的市场。 "去年我们已经和欧洲一家经销商 谈成合作,以投资入股方式联营,今 年欧洲市场增长很快。"他欣慰地 说,另外在澳大利亚,华谊诺正和客 人合作开超市,未来可能复制这一 模式,在各个市场逐步铺开。

贸易迷局尘埃未定,但与此同 时,记者发现,宁波企业对新兴市场 的热情,比以往任何时候都要高。

凯越国际贸易有限公司常年稳 居我市出口前十强,面对新兴市场, 凯越的心得就是"更深入一点"。负

责人汤一浒曾对记者聊起这样一个 小细节,以南美洲的乌拉圭为例,其 他企业的外贸人员可能会从迈阿密 转机到圣保罗,最多再从圣保罗转机 到乌拉圭首都蒙得维的亚,就点到为 止了。"而我们,还会继续飞到乌拉圭 的第二大城市,甚至第三大城市。"

"上个月,我刚从捷克回来。 谁能想到,这个才1000万人口的 国家,户外家具竟可以做到1000万 美元营业额。"众瀚国际贸易有限公 司总经理蒋辉是个"老外贸",但亲 眼所见的这类"新闻"还是令他兴奋 不已:"这说明深耕任何一个市场, 对一家企业来说都有意义!"

这几乎勾勒出了宁波外贸的群 像。上半年,宁波对美进出口额为 655亿元,虽同比下降9.7%,但对 前三大贸易伙伴中的欧盟和东盟进 出口额均创出新高,分别增长 5.2%和20.3%。

不久前,我市在全省率先出台 了"稳外贸新十条",着力打通外贸 管理中的"堵点"和"难点"。"尤其 在开拓多元化市场方面, 此次在保持





梅山港区7号堆场正在火热建设中,预计8月底完工。(**俞永均** 摄)